Lekce 6-4 Vzorce, automatické formátování tabulky


Vzorec je zápis matematické operace, na jehož základě můžete provádět výpočty v tabulce. 

Opět použijeme tabulku z minulé hodiny (vytvoříme kopii tabulky Tab63 pod jménem Tab64 v našem pracovním adresáři a tuto kopii budeme dál upravovat):

Vývoj prodeje zboží v jednotlivých oblastech



obchod/rok
1992
1993
1994
1995
1996
1997

Praha
94
125
140
142
189
200

Plzeň
25
25
42
45
49
60

Brno
50
67
58
62
68
70

Olomouc
0
12
15
18
18
20

Klatovy
0
12
10
14
16
18

Zlín
0
0
21
24
26
25

Údaje jsou uvedeny v tisících prodaných kusů.

Poznámka: obchody s nulovými údaji v uvedených letech ještě nefungovaly.

Doplníme do tabulky součty prodeje zboží v jednotlivých letech a místo sloupce s plánem pro rok 1997 si vytvoříme podíl jednotlivých obchodů na celkovém prodeji.

Vložíme nový řádek před řádek pro obchod Zlín( Bude zde malý problém. Pokud bychom přešli do posledního řádku a vložili nový řádek,obsahoval by tento řádek spojená políčka jako řádek poslední. Proto zvolíme následující rychlejší postup: klikneme před řádkem pro obchod Zlín a zadáme příkaz Tabulka - Vložit řádky. Pak označíme řádek s údaji pro Zlín a přetáhneme jej myší do nově vytvořeného řádku. Do prvního políčka nového řádku  napíšeme celkem).
· Nyní se dostáváme ke vložení vzorce. Přejdeme tedy do políčka B9( druhý sloupec, devátý řádek) a zadáme příkaz Tabulka-Vzorec( objeví se dialogové okno Vzorec, ve kterém se vzorec vytváří. Jako předvolba se objeví vzorec, kde je použita funkce SUM, která tvoří součet uvedených políček. Políčka se specifikují v závorce. Zde je zápis NAD, pomocí kterého byste vytvořili součet všech údajů, které jsou nad políčkem se vzorcem. Protože ale na adrese B2 jsou roky, které by byly považovány také za číslo, musíte sčítaná políčka určit jejich adresou. Chceme-li sečíst čísla od políčka B3 do políčka B8, použijete zápis B3:B8).

· Přepíšeme tedy výraz tak, aby vypadal následovně:  =SUM(B3:B8) a stiskneme ENTER.
· Ve vzorcích lze samozřejmě používat běžné matematické operátory, proto si součet ve vedlejším políčku(C9) můžeme vytvořit jinak: Přejdeme do políčka C9 a předvolený výraz bude vypadat takto: =C3+C4+C5+C6+C7+C8 
Vzorec musíme vložit i do políček D9, E9 a F9. Nesmíme zapomínat na rovnítko, které musí předcházet každému vzorci.
· Nyní nás čeká vytvoření podílů. Musíme vytvořit součet všech údajů v řádku a vydělit ho součtem celkového prodeje, tedy součtem políček B9 až F9 (B9:F9). Přejdeme do políčka G2 (je tam údaj 1997) a tento údaj přepíšeme na podíl. Přemístíme se do políčka G3 a zadáme příkaz Tabulka-Vzorec. Nabídne se nám vzorec =SUM(VLEVO) a my jej využijeme jako část výsledného vzorce, který vypadá následovně: =SUM(VLEVO)/(B9+C9+D9+E9+F9)*100.

· Nastavte ještě formát čísla tak,aby bylo na dvě  desetinná místa a obsahovalo znak %. Roztáhněte seznam  Formát číslování  a vyberte 0,00% a stiskněte klávesu ENTER.
Výsledek v políčku G3  nakopírujeme do políčka G4 i do ostatních políček, kde budeme provádět výpočet. Zjistíte, že hodnota nesouhlasí. Po kopírování nedojde k automatické aktualizaci, tu je třeba provést ručně. Protože pole se aktualizuje klávesou F9, použijeme tento postup i pro náš příklad. Označíme hodnotu v políčku G4 a stiskneme klávesu F9. Okamžitě se objeví aktualizovaná hodnota a postup opakujeme i pro ostatní políčka.
Po předcházejících úpravách bude tabulka vypadat takto:

Vývoj prodeje zboží v jednotlivých oblastech



obchod/rok
1992
1993
1994
1995
1996
podíl

Praha
94
125
140
142
189
50,48%

Plzeň
25
25
42
45
49
13,61%

Brno
50
67
58
62
68
22,31%

Olomouc
0
12
15
18
18
4,61%

Klatovy
0
12
10
14
16
3,80%

Zlín
0
0
21
24
26
5,19%

celkem
169
241
286
305
366
100,00%

Údaje jsou uvedeny v tisících prodaných kusů.

Poznámka: obchody s nulovými údaji v uvedených letech ještě nefungovaly.

Druhým úkolem této lekce je automatické formátování. Touto akcí se rozumí  přiřazení:

· ohraničení a stínování

· vlastností písma

· šířku sloupců

Př. Vytvořme tabulku T6-4dal.doc následujícího obsahu (hodnoty v posledním řádku spočteme):


leden
únor
březen
duben
květen

výrobek A
156
205
200
85
159

výrobek B
400
410
380
289
389

výrobek C
156
158
140
170
180

výrobek D
60
65
45
49
50

celkem
772
838
765
593
778

Pomocí funkce automatické formátování vyberete jeden z předvolených formátů (klasický2) a přiřadíme ho tabulce T6‑4dal.doc. Přemístíme kurzor kamkoliv do tabulky. Word si sám najde a označí zbytek tabulky.

Zadáme příkaz Tabulka-Automatický formát tabulky a vybereme jeden z předvolených formátů a stiskněte OK:


leden
únor
březen
duben
květen

výrobek A
156
205
200
85
159

výrobek B
400
410
380
289
389

výrobek C
156
158
140
170
180

výrobek D
60
65
45
49
50

celkem
772
838
765
593
778

Shrnutí:

· V tabulce můžeme provádět výpočty s údaji pomocí vzorců.

· Ve vzorcích se neodkazujeme na konkrétní hodnoty, ale na adresy políček; adresy jsou tvořeny písmenem sloupce a číslem řádky.

· Adresa může být absolutní (např.B5, G7) nebo relativní (např. NAD, VLEVO.....)

· Údaj vypočítaný na základě vzorce můžeme aktualizovat klávesou F9.

· Pro rychlé zformátování tabulky lze použít autoformát, který tabulce přiřadí jednu z předvolených sad formátů.
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